
 -1-

令和５年第９回筑紫野市教育委員会定例会 

 

○日     時 

  令和５年９月28日（木）午後２時00分から午後３時02分 

 

○場     所 

  筑紫野市役所 301会議室 

 

○出 席 委 員（５名） 

  教 育 長  上 野 二三夫       教 育 委 員  潮 見 眞千子 

  教 育 委 員  牛 川 由 美       教 育 委 員  久 原   寛 

  教 育 委 員  和 田 法 明 

 

○欠 席 委 員（０名） 

 

○出 席 説 明 員（９名） 

  教 育 部 長  長 澤 龍 彦       教育政策課長  轟   治 峰 

  学校教育課長  髙 木 美智子       学校給食課長  吉 開 和 子 

  生涯学習課長  楢 木 理 恵       文化財課長  小鹿野   亮 

  文化・スポーツ振興課長  松 木   勉       主幹指導主事  中 尾 智 浩 

  主任指導主事  鬼 木 恵 美 

 

○出席事務局職員（１名） 
 
  教育政策課 
          山 内 徳 章 
  庶務担当係長 

 

○議 事 日 程 

 １．教育委員会会議録の承認について 

    令和５年第８回筑紫野市教育委員会会議録（令和５年８月24日開催） 

 ２．教育長の報告について 

 

○部課長の報告について 
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○その他 

 

○次回の日程 【定例会】令和５年10月27日（金）午後２時00分 筑紫野市役所 301会議室 
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会議録 

○教育長：事務局から報告をお願いします。 

○教育政策課庶務担当係長：本日の会議の傍聴はございません。報告させていただきます。 

○教育長：ただいまから令和５年第９回筑紫野市教育委員会定例会を開会いたします。それでは、

議事日程の順序に従い、会議を進めてまいります。なお、発言は議長の許可を得た後にお願いを

いたします。 

 

日程第１、教育委員会会議録の承認の件 

○教育長：令和５年８月24日開催の令和５年第８回筑紫野市教育委員会会議録について、承認す

ることにご異議はありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 

 

日程第２、教育長の報告の件 

○教育長： 

①コロナ感染症拡大防止のための学校の取り組みについて 

全体的に感染者が減少傾向にあるということですけれども、毎朝の検温、マスク着用、手指の

消毒など、強要はせず個人の判断ということで、これまでどおり基本的な生活習慣の継続を行っ

ていきます。学校も来月の６日で前期が終わります。秋休みに入っても、基本的な生活習慣の継

続を家庭でもお願いしたいと思います。 

②前期の終了に向けて 

・あゆみに記載された児童・生徒の学習評価及び行動評価の再確認 

・担任の所見について、管理職からの内容の把握と助言指導 

※特に初任者あるいは若年教員の所見については確認をすること。 

③秋休み（秋季休業日）の生活について 

・前期終了日：10月６日（金） ・学校閉庁日：10月７日（土）から10月11日（水） 

・教職員は、後期開始に向けた授業準備、学年・学級等の事務等の準備 

・児童・生徒は、自己の計画に基づく生活・学習等の実施 

※生活全般については、集会等による全体指導と担任から周知すること。 

④本年度の全国・県の学力調査の結果について 

 ・校内での分析・今後の指導に向けた研修会の実施 

・自校の「学力向上プラン」の再点検 
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令和５年度 管内教育長会報告（９月20日） 

所長挨拶 

〇国の動向について 

・８月末の中教審の特別部会からの提言について 

中央教育審議会初等中等教育分科会「質の高い教師の確保特別部会」からの提言 

・教師を取り巻く環境整備について緊急的に取り組むべき施策 

    学校・教師が担う業務の適正化の一層の推進について 

学校・教師が担う業務にかかる３分類を徹底するための取組 

① 学校・教師が担う業務の適正化の一層の推進 

② 学校における働き方改革の実効性の向上等 

③ 持続可能な勤務環境整備等の支援の充実 

※学校・教師が担う業務に係る３分類（資料１） 

（１）基本的には学校以外が担うべき業務 

（２）学校の業務だが、必ずしも教師が担う必要のない業務 

（３）教師の業務だが、負担軽減が必要な業務 

 〇本年度の全国学力・学習状況調査及び県の学力調査に係る取組のお礼 

〇県議会で出された教育関係の質問について（８項目） 

〇人事管理班関係 

・人事異動業務等に係る諸連絡について（資料２） 

〇総務課関係 

・卒業式及び入学式等の日程について（資料３） 

令和５年度福岡地区学力向上推進委員会報告 

〇令和５年度全国学力・学習状況調査及び令和５年度福岡県学力調査の結果について（資料４）

〇令和５年度学力調査報告（資料５） 

その他 

〇小中学校の秋の学校行事等について 

練習場所・時間は、熱中症対策等も含めてしっかり子どもたちの安全・安心を第一に考えた 

スケジュールで行うこと。 

○教育長：ただいまの報告について、質疑ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。 

○教育長：本日の議事はこれにて終了いたします。続きまして、各課等からの報告を受けたいと
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思います。 

 

○教育部長： 

私のほうからは、令和５年第５回の市議会定例会、９月議会が８月31日から９月26日の27日間

で開催され、一昨日終わりましたので、その報告をさせていただきます。 

 今議会は令和４年度の一般会計歳入歳出決算、また通常の議会とは違って決算審査が入ってま

いりました。 

 歳出決算額が378億8,578万3,000円超ということで、コロナ関係の予算も加わりまして多くの歳

出予算が出てきたということで、これについては教育部の関係は全て可決したところでございま

す。 

 このほかに、議会の初日に、教育予算の拡充等を求める意見書ということで、福岡県の教職員

組合筑紫支部のほうから請願が議長のほうに出されまして、これを今議会のほうで採択可決して、

国のほうにこの内容を出すということで、内容につきましては、教育予算の拡充等を求める意見

書ということであります。 

 学校現場では、貧困、いじめ、不登校、教職員の長時間労働や未配置など、解決すべき課題が

山積みしており、子どもたちの豊かな学びを保障するための対策ということで、国のほうに意見

を求めるということであります。 

 細かな内容といたしましては、教育機会均等と水準の維持向上を図るための教育予算の拡充、

それと、35人学級を早急に実施すること、豊かな学びを実現するために加配の増員や少数職種の

配置増など教育職員定数改善を推進することなどを意見書にまとめて、国のほうに提出するとい

うことで採決可決いただいております。 

 一般質問の関係については、今回５人の議員さんから質問がありました。 

 吉村議員のほうからは、インターネット上での誹謗中傷や人権侵害についてということであり

ます。宮﨑議員のほうからは、小中学校の体育館のエアコン設置についてということです。そし

て、山本議員からは、ＣＯＣＯＬＯプラン～学びの保障に向けた不登校対策～についてというこ

とで、これは令和５年３月に文科省のほうが取りまとめたプランでありまして、この関係の質問

です。そして、春口議員のほうからは、子ども食堂の支援及び学童への食事提供についてという

ことです。あと、田中議員のほうからは、2023年度全国学力テストの結果についてということで

質問をされております。 

 内容ですが、一部紹介させていただきます。 

 まず、宮﨑議員から、小中学校体育館のエアコン設置についてということで、今、国の制度で

エアコン設置の国庫補助等がありますので、国庫補助を早急に活用しながら、体育館については
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避難所の関係もありますので、設置してはどうかといったところでございます。 

 質問に対する回答といたしましては、これからの教育関係の施設整備、生徒の増加に伴う対応

とか、あと、老朽化対策など本当にいろいろ整備をしていかなければいけないということで、こ

のことも踏まえて、総合的に計画的な整備をしていきたいということで回答しております。 

 次に、山本議員のほうからは、ＣＯＣＯＬＯプラン～学びの保障に向けた不登校対策～につい

てということで、スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカーを活用した支援策を検討

していただきたいということです。スペシャルサポートルームの設置状況ということで、本市で

は校内適応指導教室のことを言いますが、その設置の状況がどうですかということで、中学校は

全てに設置しています。小学校は２校に設置していますが、今後また、未設置の学校については

その支援状況を把握しながら、必要に応じて検討していきたいといった内容でお話をしておりま

す。 

 そして、校内適応指導教室などへのオンライン配信についてもどういう状況ですかということ

でありましたので、現在そういう配信体制は整えることができておりますが、個々の生徒さんの

実情に応じて、そういったところの対応もしっかりと取り組んでいきたいといったところです。 

 あと、家庭などでの学びの結果を成績に反映してほしいということです。これについては、Ｉ

ＣＴを活用した自宅などでの学習を評価するための仕組みづくりを今後検討していくといったと

ころで答弁しております。 

 春口議員のほうからは、子ども食堂及び学童への食事の提供についてということで、夏休みな

どの対応で、学童に通っている児童の昼食の提供を、今それぞれが昼食、お弁当とかを持ってき

ておりますが、そういったところの昼食の提供を市のほうで検討してもらえないかといったとこ

ろです。 

 この件については、アレルギー対策や食中毒の対策などもありますので、そのような課題を総

合的に取りまとめて、委託業者とも打合せをしながら、その実現の可能性について検討していき

たいといったところで回答しているところであります。 

 あと最後に、田中議員のほうからは全国学力テストの結果についてということで、先ほど上野

教育長と中尾主幹のほうから話がありました結果の状況等を報告させていただきまして、どうい

った効果があるのかということ、意義と効果について質問がありましたので、このような取組を

継続的に行うことで、学校における児童生徒への指導の充実や学習状況の改善等に役立つという

ことにつながっていくので、今後も継続してやっていきたいといった回答をしております。 

 以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 
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○教育政策課長： 

私からは３点ございます。 

 まず初めに、福岡教育事務所管内教育長研修会についてでございます。10月12日木曜日14時か

ら、市役所１階の多目的ホールにおいて予定どおり開催する運びとなっておりますので、参加さ

れる委員の方々はよろしくお願いいたします。詳細は８月の教育委員会の折にお配りをさせてい

ただいております。前回、資料は配らせていただいておりまして、大きく変更ございませんので

よろしくお願いいたします。 

 続きまして、２点目でございます。11月22日、太宰府市で開催予定の筑紫地区教育委員会教育

委員研修会についてでございます。資料はお手元にご用意させていただいておりますが、２部ご

ざいまして、Ａ４、２枚とじのものと、Ａ４、３枚とじのものでございます。 

 初めに、様式２と書いてある資料をご覧いただきたいと思います。様式２、筑紫地区教育委員

会教育委員研修会資料をご覧ください。 

 こちらは、当番市であります太宰府市から依頼がありましたので、所定の様式により報告をさ

せていただいたものでございます。まず、事例発表、特色ある教育施策事業の紹介として、鬼木

指導主事から、市独自の研修会、教職員の資質向上を目指してをテーマに、ご覧の内容で発表し

ていただくという流れとなっておりますので、ご報告させていただきます。 

 次のページをご覧ください。様式３でございます。 

 こちらにつきましては、前回の教育委員会の折に教育委員の皆様方で協議をしていただきまし

て決めていただいたテーマ４件を当番市である太宰府市に報告をさせていただいているものでご

ざいます。この４件で間違いなかろうかと思っております。 

 続きまして、Ａ４、３枚つづりの資料をご覧いただきたいと思います。こちらが太宰府市から

送られてきました資料になります。 

 １枚目は、各市の特色ある教育施策事業の紹介に係る発表内容がまとめられたものでございま

す。上から順に発表内容が、不登校支援関係、それから研修会関係、続いて英語学習について、

その次に睡眠教育事業について、最後に海洋少年スポーツ交流事業についてが予定されておりま

す。 

 続きまして、２枚目をご覧ください。 

 意見交換を行いたいテーマ、内容をまとめたものでございます。上から要約しますと、学校の

働き方改革における教職員の人材育成でありますとか部活動の休日、地域移行について、それか

ら、いじめ・不登校について、最後に、地域学校協働活動の実態についてとなっておりまして、

本市が提案をさせていただいた内容が全て網羅されて整理されておりますので、ご報告をさせて

いただきます。 
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 続いて３枚目をご覧ください。 

 こちらが出席者名簿となっておりますので、後ほどご確認いただければと思っております。 

 続きまして、３点目でございます。お手元にお配りしております教育要覧をご覧ください。こ

ちらも前回配付させていただいておりますが、その後に一部データ修正がございましたので、差

し替えということで、本日はお配りをさせていただいているものでございます。 

 こちらの40ページをご覧いただければと思います。 

 施設名が筑紫野市総合公園の欄でございまして、令和４年度の列の３か所数字が入っていると

思いますが、こちらに変更がございまして、3,603を8,799に、それから2,170を8,020に、それか

ら5,773を１万6,819に修正させていただいております。申し訳ございませんでした。前回配付分

につきましては、処分していただくか、何かの折に事務局のほうにご持参いただきましたら回収

いたしますので、よろしくお願いいたします。 

 私からは以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

 

○学校教育課長： 

別で委員さんにお配りさせていただいています教育長・教育委員懇談訪問の日程調整について

という文書をご覧ください。今年度が筑紫野中学校ブロックになりますが、実施時期を10月から

11月の間で、調整をさせていただきたいと思っています。 

 この２枚目につけております日程調整は、本日お分かりであれば、できれば今日出していただ

いて、帰ってご確認をということであれば、すみませんが、明日までにファクスなどで送ってい

ただければと思っております。訪問が難しいところにバツをつけていただいてご提出いただけれ

ばと思います。 

 また、下のほうに書いていますように、筑紫野中学校が11月10日の午後、阿志岐小学校が11月

17日の午後になりますが、研究発表会が予定されておりますので、そちらも出欠をつけていただ

ければと思います。 

 10月になりますが、秋に運動会が２校予定されております。24日から26日、平日になりますけ

れども、筑紫小学校のほうで体育会の学習発表会がございます。あと28日は吉木小学校の予定と

なっています。 

○教育長：学校訪問の日程調整の件と運動会の案内です。 

○学校教育課長：この懇談訪問の日程調整は、できれば明日までにお願いします。今日分かる分

は今日いただきます。 

○教育長：では、お願いしておいてよろしいでしょうか。後ほどよろしくお願いします。 
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○学校給食課長： 

学校給食課からは２点ございます。 

 まず１点目が、10月分献立表について、２ページから５ページに掲載しております。10月10日、

10月11日は秋休みのため給食の提供はございませんので、お知らせいたします。 

 ２点目が、学校給食訪問の日程について、お手元にお配りしておりますので、よろしくお願い

します。給食開始時間10分前までに直接学校へお越しください。駐車場は準備しております。給

食代金につきましては自己負担となりますので、当日、私のほうにお渡しくださいますようお願

いいたします。案内通知にそれぞれ書いておりますけれども、小学校が299円、中学校が357円で

す。 

○学校給食課長：教育委員さんのほうには、お手元に通知を配付させていただいておりますので、

よろしくお願いいたします。 

 以上でございます。 

○教育長：どうぞ、学校給食訪問よろしくお願いします。 

 どうしてもこの日、都合がつかなくなった場合はご連絡をお願いします。 

○学校給食課長：早めにご連絡いただきますようお願いいたします。どうぞよろしくお願いしま

す。 

 

○生涯学習課長： 

本日は一つお知らせがございます。 

 お手元のほうにパープルプラザフェスタの、データで印刷しているので少し色合いが薄いです

けれども、チラシを配付しております。 

 今年も、10月21日の土曜日と22日の日曜日、10時から15時の間、生涯学習センター・市民図書

館・歴史博物館のありますパープルプラザでパープルプラザフェスタを開催します。今年も例年

どおり、去年まではかなり縮小した形でやっておりましたが、今年は食バザーを復活させるとい

うことで、開催することとしております。それ以外にも、裏面のほうにステージの発表のプログ

ラムと、あと館内イベントのプログラムをつけております。それにプラスして、いつも生涯学習

課と連携して、企業さんが学習の場を提供していただいていますが、そういったものの紹介の展

示もしていただくようにということで今年は企画しております。 

 10月21日の10時から開会式を行う予定となっております。教育委員の皆様にもぜひ、筑紫野市

の生涯学習センターでどういった活動がされているのかといったところを見ていただけると幸い

でございますので、お時間都合つけば参加のほうをよろしくお願いいたします。 

 以上です。 
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○教育長：ありがとうございました。 

 食バザーが復活と書いてありますから、かなり盛り上がるのではないですか。 

 課長、さんあいホールのステージ発表の吹奏楽というのは、中学校とかが出ますか。 

○生涯学習課長：吹奏楽は、筑紫野市吹奏楽団ともう一つ、Z`es Wind Orchestraという団体が、

二つ吹奏楽団を音楽室でやっておりまして、そこが今年は参加されます。 

○教育長：分かりました。 

○生涯学習課長：21日の11時10分からと、20日の10時からの２団体ということになっております。 

○教育長：ステージ発表もいろいろありますね。 

○潮見教育委員：企業が参加されるというのは、どこになりますか。 

○生涯学習課長：裏面の一番下のところに書いておりますが、ソフトバンクと花王と明治安田生

命さんが、今、公民館などでも無償でいろんな学びを提供していただいているので、それの紹介

も兼ねて今回は参加していただくようにしております。 

○教育長：ありがとうございました。 

 

○文化・スポーツ振興課長： 

文化・スポーツ振興課からは、スポーツ関連で２点、図書館の関連で３点、計５点ご報告いた

します。 

 まず一つ目が、福岡県民スポーツ大会秋季大会の報告でございます。 

 ９月９日に陸上競技、23日、24日に陸上競技を除く競技が開催されました。筑紫野市では、総

合成績で５位。前年度からの総合得点の伸びが大きかった郡と市に授与される躍進賞で３位に入

りました。 

 陸上競技では、９種目で８位以内の入賞がございまして、壮年70代男子100メートルと壮年男子

走り幅跳びでは優勝者を出しております。 

 23日、24日に開催されました競技では、ソフトボール一般男子、バドミントン一般男子、バド

ミントン壮年女子が優勝するなど、優秀な成績を収めております。 

 また、剣道競技につきましては、８年ぶりに筑紫野市での開催となりました。こちら、筑紫野

市剣道連盟をはじめとする関係者の皆様のご尽力の下、無事に大会を終了することができました

ことをご報告いたします。 

 ２点目が市民体育祭の件でございます。 

 本年度も、10月１日の筑紫東小学校区を皮切りに、９地区で市民体育祭及び地域のスポーツイ

ベントが予定されております。教育委員の皆様におかれましても、地元の体育祭を中心に、ぜひ

足を運んでいただければ幸いかと思います。よろしくお願いいたします。 
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 次に、図書館の件でございます。 

 ３点目ですが、令和４年度の図書館要覧が出来上がりましたので、本日お手元に配付しており

ます。毎年度、市民図書館の運営状況をまとめさせていただきましたものでございまして、ぜひ

お読みいただきたいと思います。 

 次に、イベントでございますが、先ほどパープルプラザフェスタの告知がございましたが、こ

の中で市民図書館のイベントもございます。読み聞かせボランティアのグループでございますつ

くしんぼおはなし会の読み聞かせイベント秋の会を市民図書館の集会室で行います。こちらは、

21日と22日、両日開催する予定でございます。 

 また、21日のみとなりますが、移動図書館車の展示も行っております。こちらもぜひご覧いた

だきたいと思います。 

 最後になりますが、市民図書館に郷土作家コーナーを設置しております夢野久作について、夢

野久作文学賞が創設されるという記事が昨日の西日本新聞朝刊に掲載されておりますのでご紹介

いたします。童話賞など２部門で、原稿用紙４枚以内での作品で応募ができるということでござ

いますので、もし興味のある方がいらっしゃるようでしたら、ぜひ告知をいただきたいと思いま

す。市民図書館にチラシも置いておりますので、郷土作家コーナーのほうに足を運んでいただけ

ればチラシをお配りしております。 

 文化・スポーツ振興課からは以上でございます。 

○教育長：どうもありがとうございました。 

 

○文化財課長： 

文化財課からのご報告は３点でございます。 

 まずは、令和５年７月22日から歴史博物館において開催しておりました夏の企画展「宝満山－

宝満山入峯絵巻の世界－展」についてでございます。去る９月の24日をもちまして無事に閉幕し

ておりますので、ご報告させていただきます。 

 会期は延べ56日間と若干短い会期ではございましたが、太宰府市、太宰府天満宮における同種

企画展に先がけた取組となりました。新聞報道にも大きく取り上げられたことから、観覧者につ

きましては合計2,554人となっており、多くの皆様に観覧していただいてございます。 

 なお、10月14日土曜日でございますが、13時30分から筑紫野市生涯学習センター視聴覚室にお

きまして、宝満山国史跡指定10年記念講演会を開催いたします。タイトルは「祈りの山 宝満山」

でございます。講師は、宝満山研究の第一人者でもある、本市文化財保護審議会の森弘子先生に

お願いしております。森先生は、福岡県の文化財保護審議会の会長もお務めでいらっしゃいます。 

 次に、秋の企画展でございます。お手元にチラシと概要をまとめた資料をお配りしてございま
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す。展示会の会議は10月14日から12月17日の期間で開催をいたします。展示会のタイトルは「旅

のガイドは木版画～旅にでかけましょう ご一緒に！～」でございます。 

 本展は、令和２年度から実施しております大賀禮太郎家文書の古文書整理につきまして、その

成果を公開するために「古文書からの伝言」と題して実施しておるもので、古文書整理速報展と

いうことで、本年が第４回目となってございます。今回は、令和４年度、昨年度に整理を行いま

した3,825点の資料の中から、旅に関する古文書について、江戸時代の後期から明治時代の初期に

かけての旅行のパンフレットでもあった木版画を中心にご紹介する展示となっております。 

 また、資料の３枚目にお示ししておりますが、展示会に合わせまして「古文書を楽しむための

ミニミニ豆知識」と題する講座でありますとか、職員による展示解説を９回予定しております。

展示資料が崩し字を読むことができないと内容が伝わりにくい古文書であるという特性がござい

ますので、観覧者の理解を深めるために、展示解説を充実させるべく企画しているものでござい

ます。 

 次回、10月定例教育委員会終了後に教育委員の皆様の視察を企図したいと考えておりますので、

またご指導方よろしくお願いしたいと思います。 

 以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。それでは、各課等からの報告を終わりたいと思います。続

きまして、その他に移りたいと思います。教育委員の皆様、部課長からあればお願いします。 

○（特になし） 

○教育長：これをもちまして、令和５年第９回筑紫野市教育委員会定例会を閉会といたします。 

 


